
d r x i g e  s e j e

deželnega zbora L j u b l j a n s k e g a
d n e 8. a p r ila  1875.

Nazoči: P r v o s e d n i k :  Deželni glavar dr. F r i d e r i k  
vitez K a 11 e n e g g e r. — Vlad in i  z a s to p n ik :  
Načelnik deželne vlade, c. k. dvorni svetovalec 
B oliusl a v vitez Widm an n. — Vsi članovi razun: 
knezoškof dr. VVidmer, A n d re j  La v renč ič ,  grof 
M a r g h e r i ,  dr. Raz lag,  grof Thurn.

E n e v n i  r e d . :

1. Branje zapisnika 1. seje.
2. Naznanila zborničnega predsedstva.
3. Poročilo deželnega odbora o volitvi deželnega poslanca 

za kmečke občine volilnega okraja Badoljško-Kranjsko- 
gorskega. (Priloga 3.)

4. Volitev 9 odbornikov v finančni odsek.
5. Volitev 5 odbornikov v peticijski odsek.
(j. Volitev 5 odbornikov v odsek za letno poročilo dežel­

nega odbora.
7. Volitev 7 odbornikov v gospodarski odsek.
8. Poročilo deželnega odbora s proračunom zemljišno- 

odveznega zaklada za 1. 1876. (Priloga 1.)
9. Poročilo deželnega odbora zaradi povckšanja vžitninske 

priklade za zomljišno-odvezni zaklad za I 1875. (Pri­
loga 2.)

10. Poročilo deželnega odbora s proračunom za 1. 1876 
in računskim sklepom za 1. 1874 sadje- in vinorejske 
šole na Slapu. (Priloga 4.)

11. Poročilo deželnega odbora s proračunom ustanovnih 
zakladov za 1. 1876. (Priloga 5.)

12. Poročilo deželnega odbora s proračunom deželnega za­
klada in njegovih podzakladov za 1. 1876. (Priloga 6.̂

13. Poročilo deželnega odbora s proračunom za 1. 1876 in 
računskim sklepom za 1. 1874 norišno-stavbencga za­
klada. (Priloga 7.)

14. Poročilo deželnega odbora s proračunom za 1. 1876 in 
računsldm sklepom za 1. 1874 normalno-šolskega za­
klada. (Priloga 8.)

Stenographischer Bericht
der z w e i t e n  Sitzung

lies JBuniltnges zu 42«itadi
am 8. April 1875.

Anwescndc: V o r s i t z e n d e r :  Landeshauptmann D r. 
F r i e d r i c h  Ritter v. K alten egg er. — V ertre ter 
der k. k. R e g i e r u n g :  Landesregierungsleiter f. k. 
Hofrath Ritter v. W idinann. — Sämmtliche Mit- 
glieder mit Ausnahme von: Fürstbischof Dr. Wid-  
mer,  Andreas  Lavrenčič,  Graf Marghe r i ,  Dr. 
Razl ag,  Graf Thurn.

Tagesordnung:

1. Lesung dcs P rotokolls bet 1. Sitzung.
2. M ittheilungen des Landtagspräsid ium s.
3. Bericht des Landesausschusses über die W ahl eines Land- 

tagsabgeordnetcn des Landgcmeinden-W ahlbezirkcs R ad - 
m a u sd o rf-K ronau. (Beilage 3.)

4. W ahl von 9 M itgliedern in  den Finanzausschuß.
5. W ahl von 5 M itgliedern in den Petitionsausschuß.
6. W ahl von 5 M itgliedern in den Rechenschaftsberichts- 

Ausschuß.
7. W ahl von 7 M itgliedern in den volksmirthschaftlichen 

Ausschuß.
8. Bericht des Landesausschusscs, wom it der SBormifdjlng 

des G rundentlastungsfoudes pro  1876 vorgelegt wird. 
(Beilage 1.)

9. Bericht des Laudesausschusses wegen E rhöhung der B er- 
zchruugssteuerzuschläge für den G rundentlastungsfoud 
für das J a h r  1875. (Beilage 2.)

10. Bericht des Landesausschusscs m it dem Voranschläge pro 
1876_unb dem Rechnungsabschlüsse fü r das J a h r  1874 
der S la p e r  Obst- und Weinbauschule. (Beilage 4.)

11. Bericht des Landesausschusses m it dem Voranschläge der 
S tiftungssonde Pro 1876. (Beilage 5.)

12. Bericht des Landesausschusses m it dem Voranschläge des 
Laudcsfoudcs und seiner Subfonde pro 1876. (Beilage 6.)

13. Bericht des Landesausschusses m it dem Voranschläge pro 
1876 und dem Rechnungsabsd)lusse pro  1874 des J r r e n -  
Haus-Baufondcs. (Beilage 7.)

14. Bericht dcs Landesausschusscs m it dem Voranschläge pro 
1876 und dem Rechnungsabsd)lusse pro 1874 des N or- 
malschulsoudes. (Beilage 8.)

Obseg: Predlog gosp. poslanca Obresa, da se voli šolski odsek 
— dalje glej dnevni red. Inhalt: A ntrag  des H errn  Abg. Obresa auf W ahl eines S chu l' 

ausschusscs. — W eiter siehe T agesordnung.

Seja se začne o 45. minuti čez 10. uro. beginn der Sitzung 10 Uhr 45 Minuten.



1. B ran je  z a p isn ik a  I. seje .
1. Lesung des Protokolls der I. Sitzung.

L andeshauptm ann:
W ir  sind beschlußfähig, ich eröffne die S itzung  und 

ersuche den H errn  S ch riftfü h re r, daö P ro toko ll der letzten 
S itzung  zu verlesen. (Z a p isn ik a r  p reb e re  zap isn ik  zad n je  
seje v  slo v en skem  je z ik u  —  S ch rif tfü h re r verliest das 
P ro toko ll der letzten S itzung  in  slovenischer Sprache.)

W enn gegen die Fassung des P ro tok o lls  nichts ein­
gewendet w ird  (n ih č e  se ne o g la si —  niem and meldet 
sich), so erkläre ich dasselbe fü r genehmigt.

Ich  erlaube m ir  die A n fra g e , ob das hohe H a u s  
einverstanden ist, daß die bisherige U eb u n g , nach welcher 
die Protokolle zw ar in  beiden Landessprachen verfaßt, doch 
a ltern irend  n u r  in einer S prache verlesen und in  der 
zweiten S prache  n u r  von den H erren  B crificatoren  veri fielet 
werde, beibehalten werde. (P r i t rd u je s e  —  Z u stim m u ng .) 
E s  w ird  also in dieser Weise vorgegangen werden.

2. N azn an ila  zb o rn ičn eg a  p red sestv a . 
2. Mittheilungen des Landtagspräsidiums.

Laudeshauptm ann:
H oher L a n d ta g ! (P o sla n c i v stan e jo  —  D ie  Abgeord­

neten erheben sich von ihren S itzen .)
E s  obliegt m ir  heute wieder die trau rig e  Pflicht, 

h ier im  h. Hause kund zu geben , daß der T o d  aberm als 
eine Lücke in  unsere Reihen gerissen hat. U nvcrm utheter- 
weise ist der Abgeordnete a u s  der C urie des G ro ß g ru n d ­
besitzes H e rr  F ran z  Rudesch gestern m orgens a u s  dem 
Leben abberufen worden. W ir  verlieren an  ihm  einen 
pflichttreuen C ollegen , einen gesinnungstüchtigen Abgeord­
neten, einen M a n n , der durch die W ürde und Biederkeit 
seines C harakters sich die Theilnahm e und Achtung seiner 
M itb ü rg e r zu erwerben gewußt hat. S e i t  1 8 6 6  ist er 
ständiges M itg lied  des h. H auses gewesen und a u s  der C urie 
des Großgrundbesitzes a ls  Ersatzm ann in  den L andesaus­
schuß gewählt worden. Ic h  nehme, meine H erren , die E r ­
hebung von den S itzen a ls  Zeichen der Theilnahm e, welche 
S ie  dem Dahingeschiedenen w idm en , und der E rin n eru n g , 
welche sie ihm  bewahren werden.

(P o s la n c i se vsedejo  •—  D ie  Abgeordneten nehmen 
wieder ihre Plätze ein.)

Ic h  habe dem h. Landtag  eine Reihe von P e tition en , 
welche an das P räsid ium  des hohen H auses gelangt sind, 
m itzutheilen, und welche ich h ierm it zugleich m it den A n­
trägen  inbetreff ih rer form ellen B ehandlung vortragen  werde.

P e titio n  des K a rl Tekavčič, V erw a lte rs  des Landes- 
zw angsarbcitshauses in  Laibach, um  G ehaltserhöhung . —  
(Iz ro č i se finančnem u  o d seku  —  W ird  dem F in a n z a u s­
schüsse zugewiesen.)

P e titio n  des Jo se f K ra so v ic , I . O beraufsehers in 
der L andes-Z w angsarbeitsansta lt in Laibach, um  angemessene 
Erhöhung des ihm vor 11 J a h re n  commissionell auf 
5 2  fl. 5 0  kr. ausgemessenen Q uartie rge ld es. —  (Iz ro č i se 
f in an čn em u  odseku  —  W ird  dem Finanzausschüsse zu­
gewiesen.)

P e titio n  des J o h a n »  Bezek, O rg an is t im  Lau d es- 
Z w angsarbeitshausc in  Laibach, um  E rhöhung seiner B e ­
stallung m onatlicher 6 fl. und  um  eine R em unera tion  
fü r  die bereits durch fün f J a h re  bes orgten O rganistcn- 
dienste, verbunden m it dem Gesänge in  der Hauskapelle 
des L audcs-Z w angsarbcitshauses in  Laibach. —  (Izroči se 
fin an čnem u  odseku  —  W ird  dem Finanzausschüsse zu­
gewiesen.)

P e titio n  des K anzian T o n n e , pensionirten Z w a n g s­
arbe itshaus-A ufsehers , um  Aufbesserung seiner Pension 
m onatlicher 10  G ulden . —  (Izroč i se fin an čnem u  odseku  
—  W ird  dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

P e ti t io n  des F ran z  B a i tz , p rovisionirten  Aufsehers 
der hierortigen Z w an g sa rb e itsan sta lt, um  E rhöhung seiner 
P rov ision . —  (Iz ro č i se fin an čn em u  odseku  —  W ird  
dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

P e titio n  der M a r ia  S a p lc tu , B eam tcnsw itw e in 
Laibach, um  einen Erziehungsbcitrag fü r ihre stets kranke 
Tochter W ilhelm ina A ntonia. —  (Iz ro č i se fin an čn em u  
odseku  —  W ird  dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

P e titio n  des C om itös des Philosophen-U nterstützungs- 
vereincs an  der philosophischen F a cu ltä t der W iener U n i­
versität um  einen gnädigen U nterstützungsbcitrag. —  ( I z ­
roč i se finančnem u  odseku  —  W ird  dem Finanzausschüsse 
zugewiesen.)

Alle diese P e tition en  werden, wie gesagt, durch mich 
in  das hohe H a n s  gebracht.

D e r  H e rr  Abgeordnete D r .  v. Schrey  überreicht eine 
P e titio n  des J o h a n n  B en ed ik t, C o n tro lo rs  beim k. k. 
H auptstcueram te Laibach, um  Abschreibung eines G ru n d ­
entlastungsgebühren - Ersatzes p r. 2 0  fl. 5 5 %  kr. C M . —  
(Iz ro č i se fin an čnem u  o d seku  —  W ird  dem F in a n z a u s­
schüsse zugewiesen.)

D urch H errn  A bgeordnetem  M u rn ik  w ird  überreicht 
eine P e titio n  des M a le rs  J o h a n n  S u b ic  um  gnädige 
G ew ährung  eines U nterstützungbcitrages zur Fortsetzung seiner 
S tu d ie n  in  R o m . —  (Iz ro č i se finančnem u  o d seku  —  
W ird  dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

D e r  H e rr Abgeordnete P e te r  Grasselli überreicht eine 
P e titio n  des B ürgerm eisters J o h a n n  Valencie und G e ­
nossen a ls  V ertre te r des Schulausschnsses in  S t .  M ichel 
wegen R egu lirung  der B e iträg e  der G em einden zur Schule. 
Ic h  b in  der Ansicht, daß auch dieser Gegenstand dein F inanz­
ausschüsse zuzuweisen sei.

Avg. Obres«:
D a  ich die Absicht habe, den A ntrag  zu stellen , daß 

ein Schulausschuß gewählt w erde, so bitte ich die Z u ­
weisung dieser P e titio n  b is zur W ah l dieses Ausschusses 
in  suspenso  zu belassen. —  (P re d lo g  se p o d p ira  in  po­
t r d i  —  D e r  A ntrag  w ird  unterstützt und angenom m en.)

Endlich habe ich noch eine Z uschrift der k. k. L andes­
regierung, betreffend die W ah l eines Ersatzm annes fü r die 
G rundsteucrrcguliernngs - Landescommission anstelle des 
verstorbenen N o ta r s  D r . Jo se f O re l  m itzutheilen. Ic h  
werde diese W ah l rechtzeitig au f die T agesordnung  setzen.



3. Poročilo deželnega odbora o volitvi 
deželnega poslanca za kmetske ob­
čine volilnega okraja Radoljško- 
Kranj skogorskega.

(P riloga 3.)
Z. Bericht des Laiidesausschusses über die 

W ah l eines Landtagsabgeordneten des Land­
gemeinden - W ahlbezirkes R adm annsdorf- 
Kronau.

(Beilage 3.)

Poročevalec Murnik:
(P rebere  poročilo deželnega odbora in sledeči pred­

log —  Verliest den Landcsausschußbericht und den nach­
folgenden A n tra g ): S lavni deželni zbor naj volitev de­
želnega poslanca gospoda Luka E ob ič -a  potrdi —  D er 
hohe Landtag wolle die W ahl des Landtagsabgeordneten 
H errn Lukas Robic genehmigen. (Obvelja brez debate — 
W ird ohne Debatte angenommen.)

4. Volitev 9 odbornikov v finančni 
odsek.

4 . W ah l von 9  M itg liedern  m  den F in an z ­
ausschuß.

Landeshauptmann:
Indem  w ir au den nächsten Gegenstand der Tages­

ordnung —  die Ausschußwahlcn —  schreiten, stelle ich 
wegen Zeitersparnis den A ntrag, cs seien die S tim m zettel 
fü r sämmtliche Ausschußwahlen nach einander abzugeben 
und hier vor m ir in besonderen Umschlägen aufzubewahren, 
bis dann das S cru tin ium  jeder W ahl gleichzeitig m it 
jenem der übrigen je durch 3 andere Herren Abgeordnete 
vorgenommen werden kann. (Sprejeto —  Angenommen.)

Ich  ersuche nunmehr, die S tim m zettel für die W ahl 
der Ausschüsse, und zwar zuallererst des Finanzausschusses 
abzugeben.

(Po oddanih lis tk ih  —  Nach Abgabe der S tim m ­
zettel :) Ich  übernehme die S tim m zettel in Umschlag und 
ersuche, die W ahl der 5  M itglieder des Pctitionsausschusses 
vorzunehmen.

(P o  oddanih lis tk ih  —  Nach Abgabe der S t im m ­
zettel :) Ich  übernehme ebenso diese S tim m zettel und ersuche, 
jene für 5 M itglieder des Rechenschaftsberichts-Ausschusses 
abzugeben.

(Po oddanih lis tk ih  —  Nach Abgabe der S t im m ­
zettel :) Ich  übernehme dieselben und bitte zur W ahl auch 
des vierten, d. i. des volkswirthschaftlichcn Ausschusses van 
7 M itgliedern zu schreiten.

(Po oddanih lis tk ih  —  Nach Abgabe der S tim m - 
zctt e l :) Ich bitte nun die S cru tin ien  vorzunehmen, wozu 
ich ersuche zur W ahl

des Finanzausschusses die Herren Abgeordneten: G raf 
B a rb o , G raf T hurn  und Jugovič, 

des Pctitionsausschusses die Herren Abgeordneten: G ras­
selli, M urnik und R itte r  v. G aribaldi,

des Rechenschaftsberichts - Ausschusses die Herren Ab­
geordneten : Obresa, Horak und D r . Schrey,

des volkswirthschaftlichen Ausschusses die Herren Ab­
geordneten : B aron  Apfaltrern, Tavčar und Rudez.

(Im enovani gospodje sprejm ejo listke, seja se p re ­
neha o 15. m in u ti čez 11. uro in se pokončanem  sk ru - 
tin ira n ji zopet začne ob 35. m in u ti čez 11. uro —  D ie  
genannten Herren übernehmen die Stim m zettel, die Sitzung 
wird um 11 Uhr 15 M inuten  unterbrochen und nach 
Vollendung der Scrutin ien  um 11 Uhr 35 M inuten  
wieder aufgenommen.

Landeshauptmann:
Ich  ersuche die Herren S cru ta to ren  um Bekannt­

gabe der W ahlresultate.

Poslanec grof Barbo:
O ddanih je  bilo za finančni odsek 31 listkov, nad- 

polovična večina je  toraj 16 in izvoljeni so gospodje: 
Deschm ann z 3 1 , dr. pl. Schrey z 3 1 , M urnik  z 31, 
H orak z 31, dr. P ok lukar s 30, G raselli s 30, baron 
A pfaltrern  z 29, R obič z 19 in  dr. v itez Savinschegg 
s 17 glasovi.

Landeshauptmann:
Ich  ersuche die gewählten Herren, sich heute nach der 

Sitzung zu constituiren und m ir das Resultat bekannt 
zu geben.

Poslanec Murnik:
Za peticijski odsek je  bilo oddanih 31 listkov , 

nadpolovična večina je  toraj 16 in izvoljeni so go­
spodje : g ro f Barbo z 31 , K ram arič  z 3 1 ,  dr. Z arn ik  
z 31, v itez L anger s 17 in g rof T h u rn  s 17 glasovi.

Landeshauptmann:
Ich  ersuche auch diese Herren, sich nach der Sitzung 

zu constituiren und m ir das Resultat bekannt zu geben.

Abg. Obresa:
F ü r  den Rechenschaftsberichts - Ausschuß wurden 31 

S tim m zettel abgegeben, die absolute M a jo ritä t ist demnach 
16 und als gewählt erscheinen die H erren : R itte r v. G a ri­
baldi m it 29, G ra f B arbo  m it 29, D r .  Poklukar m it 
29 , D r . Zarnik m it 29 und Tavčar m it 16 S tim m en .

Landeshauptmann:
Auch an diese Herren stelle ich die B itte , sich nach 

der Sitzung zu constituiren und m ir das R esultat bekannt 
zu geben.

Abg. Freiherr b. Apfaltrern:
F ü r den volkswirthschaftlichcn Ausschuß wurden 31 

S tim m zettel abgegeben, die absolute M a jo ritä t ist demnach 
16 und a ls gewählt erscheinen die H erren : D r. Bleiwcis 
m it 31 , M urnik  m it 31 , K arl Rudez m it 31 , D r . R itte r



v. Saviuschcgg m it 31, Jugovič m it 30, R itte r v. Langer 
m it 17 und Dcschmanu m it 17 S tim m en.

Landeshauptmann:

Ich wiederhole auch hier mein Ersuchen, daß sich die 
Herren nach der Sitzung conftitiiiren und m ir das Resultat 
bekannt geben.

Abg. Obresa:

Ich stelle den A ntrag, daß ein Schulausschuß m it 7 
M itgliedern gewählt werden möge.

Landeshauptmann:

Ich habe schon in voriger Sitzung erw ähnt, daß es 
Sache des h. Landtages sein wird, bei Vorkommen einer 
bezüglichen Vorlage zu entscheiden, ob ein besonderer Schul­
ausschuß gewählt werden soll oder n icht; es ist nu r eine 
Frage der Zeitökouomie, ob dies schon jetzt will beschlossen 
werden. W enn das hohe H aus den Antrag des H errn Abg. 
Obresa auf W ahl eines solchen Ausschusses schon heute 
genehmigen sollte, so werde ich diese W ahl auf die.nächste 
Tagesordnung setzen. (P redlog gosp. poslanca O bresa se 
podpira  in obvelja —  D er A ntrag des Herrn Abg. Obresa 
wird unterstützt und angenommen.)

8. P oro č ilo  d eže ln eg a  odbora s prora­
čunom  zem lj išn o -o d v ezn eg a  zak la d a  
za 1. 1876.

(P rilo g a  1.)

8. Bericht des Landesausschusses, womit der 
Voranschlag des Grundentlastungsfondes Pro 
1876 vorgelegt wird.

(Beilage 1.)

(Izroči se po nasvetu  deželnega odbora finančnem u 
odseku —  W ird nach dem Antrage des Landesausschusses 
dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

9. P o ro č ilo  d e ž e ln e g a  odbora zarad i 
p o v ek ša n ja  v ž itn in sk e  p r ik la d e  za  
zem lj išn o -o d v ezn i za k la d  za  1.1875.

(P rilo g a  2.)

9. Bericht des Landesausschusses wegen Er­
höhung der Verzehrungssteuerzuschläge für 
den Grundentlastnngsfond für das Jahr 
1875.

(Beilage 2.)

(Izroči se po nasvetu deželnega odbora finančnem u 
odseku —  W ird nach dem Antrage des Landesausschusses 
dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

10. P oroč ilo  d e ž e ln e g a  odbora s  pro­
računom  za  1. 1876 in  z  raču n sk im  
sk lep om  za  1. 1874 sadje- in  v ino-  
re jsk e  šo le  na S lapu .

(P riloga  4.)

10. Bericht des Landesausschnsses mit dem 
Voranschläge pro 1876 und dem Rechnungs­
abschlüsse für das Jahr 1874 der Slaper 
Obst- und Weinbauschule.

(Beilage 4.)

(Izroči se po predlogu deželnega odbora finančnem u 
odseku —  W ird nach dein Antrage des Landesausschnsses 
dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

11. P o ro č ilo  d eže ln eg a  odbora s pro­
računom  u sta n o v n ih  za k la d o v  za  
1. 1876.

(P riloga 5.)

11. Bericht des Landesausschusses mit dem Vor­
anschläge der Stiftungsfonde pro 1876.

(Beilage 5.)

Poslanec M urnik:

Slavni deželni zbor naj blagovoli na znanje vzeti, 
da je  v tem  poročilu pom ota , ker se g la s i ,  da so se 
predložili tud i računsk i s k le p i , kar se do zdaj še ni 
moglo zgod iti, ker še niso tiskan i. (P rilo g a  izroči se 
po predlogu deželnega odbora finančnem u odseku —  
D ie Vorlage wird über Antrag des Landesausschnsses dem 
Finanzausschüsse zugewiesen.)

12. P o ro č ilo  d e ž e ln e g a  odbora s p rora­
čunom  d e že ln eg a  za k la d a  in  n je g o ­
v ih  p o d za k la d o v  za  1. 1876.

(P riloga  6.)

12. Bericht des Landesausschusses mit dem Vor­
anschläge des Landesfondes und seiner Sub- 
fonde pro 1876.

(Beilage 6.)

(Izroči se po predlogu deželnega odbora finančnem u 
odseku —  W ird über Antrag des Landesausschusses dem 
Finanzausschüsse zugewiesen.)

13. P o ro č ilo  d e ž e ln e g a  odbora s prora­
čunom  za  1 .1876 in  ra ču n sk im  s k le ­
pom  za  1. 1874 n o r išn o -sta v b en eg a  
zak lad a .

(P rilo g a  7.)



13. Bericht des Landesausschusses mit dem Vor­
anschläge pro 1876  und dem Rechnnngs- 
alischlnssepro 1874desJrrenhaus-Baufondes.

(B eilage 7 .)

(Iz ro č i se po p red log u  d eželnega odbora  finančnem u  
odseku  —  W ird  über A ntrag  des Landesausschusscs dein 
Finanzausschüsse zugewiesen.)

14. Poročilo deželnega odbora s prora­
čunom za 1. 1876 in z računskim  
sklepom za 1.1874 normalno-šolskega 
zaklada.

(P r ilo g a  8 .)

14. Bericht des Landesausschusses mit dem Vor­
anschläge pro 1 876  und dem Rechnungs­
abschlüsse pro 187 4  des Rormalschnlfoildes.

(B eilage 8 .)

(Iz ro č i se po p re d lo g u  d eželn eg a  odbora finančnem u  
odseku —  W ird  über A ntrag  des Landesausschusses dem 
Finanzausschüsse zugewiesen.)

Landeshauptmann:
Ic h  habe dem hohen Hause noch einige M itthe ilungen  

zu m achen:
D a s  B eg räb n is des H errn  Abg. F ran z  Rudesch w ird  

m orgen N achm ittag um  3 U hr stattfinde», und ich beehre

mich die H erren Abgeordneten einzuladen, c o rp o ra te  sich 
an dem Begräbnisse betheiligen und um  die bezeichnete 
S tu n d e  vor dem S terbehause sich einfinden zu wollen.

F ern er bitte ich die H erren Abgeordneten, beim H errn  
S ch riftfü h re r die Adressen ihrer W ohnungen anzugeben, 
dam it ich in  der Lage b in , inbetreff der Zustellung der 
zu vertheilenden L andtagsvorlagen das N öthige zu verfügen.

Ic h  bemerke ferner, daß inbezug au f unsern H au sh a lt 
noch einige V orlagen  dem hohen Hause zukommen werden, 
so der Rechnungsabschluß der S tif tim g s fo n d e , der Rech­
nungsabschluß des Landesfondes und der S ubfvnde  und der 
Rechnungsabschluß des G rundentlastungsfondes. Ic h  hoffe, 
daß ich im Laufe der nächsten T age in der Lage sein werde, 
dieselben zu vertheilen. D a m it  sich aber die H erren inbezug 
au f die formelle B ehand lung  dieser V orlagen , die ohnehin 
unzweifelhaft in  der Zuw eisung an den Finanzausschuß zu 
bestehen haben w ird , nicht zu einer S itzung  her bemühen 
m üssen, so erbitte ich m ir die E rm äch tig u ng , diese Rech­
nungsabschlüsse, sobald sie m ir von der Druckerei zur V er­
fügung gestellt w erden, p räsid ialiter im  N am en  des hohen 
Landtages dem Finanzausschüsse zur P rü fu n g  und B erich t­
ersta ttung  zuweisen zu dürfen. (P r i t rd u je  se —  Z u ­
stim m ung.)

E ine gleiche E rm ächtigung erbitte ich m ir  inbezug auf 
Zuw eisung des Rechenschaftsberichts, welcher nächste Woche 
zur B ertheilung  gelangen wird, an  den zu dessen P rü fu n g  
eben früher gewählten Ausschuß. (P r i t rd u je  se —  Z u ­
stim m ung.)

In b ezu g  auf den T ag  der nächsten S itzung  bin ich 
nicht iit der Lage, heute eine M itth e ilu n g  zu machen, und 
ich behalte m ir vor, sowohl den T ag  derselben a ls  auch die 
Gegenstände der T ageso rdnung  den H erren  Abgeordneten im 
schriftlichen Wege bekannt zu geben.

Ic h  erkläre die heutige S itzung  fü r geschlossen.

Seja se  konča ob lO.'minuti čez 12. uro. — Schluß der Sitzung 12 Uhr 10 Minuten.




